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BISERICA si SCOALĂ. 
• 

Foaie bisericească scolastică, literară şi economică. 
A p a r e o d a t ă în s ă p t ă m â n ă s D U M I N E C A . 

PREŢUL ABONAMENTULUI. 
Pentru Austro-Ungaria: 

Pe un an 1 0 cor. — pe Va a n 5 cor. 
Pentru România şi străinătate : 

Pe un an 1 4 fr. : pe jumătate an 7 fr. 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : 
Pentru publieaţiunile de trei ori ce conţin 

cam ¿ 5 0 cuvinte 6 c o r . ; până la 2 0 0 cuvinte 
8 cor . ; şi mai sus 10 cor. v. a. 

Corespondenţele să se adreseze Redacţiunei 

„BISERICA şi ŞCOALA" 
E a r b a n i i d e p r e n u m e r a ţ iu n e l a 

TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD. 

Litere ministeriale. 
Nr. 4485 Pres. 

Inaltpreasfinţitului Domn loan JHeţianu archi-
episcop şi mitropolit gr.-or. român în Sibiiu. 

A. 

Inaltpreasfinţite D-le archiepiscop şi mitro
polit! M. Sa ces. şi apostolică regească, prin 
preaînalta resoluţiune datată în Vieua la 1.5 
Decemvrie a. c. nu s'a îndurat a întări alege
rea mmmlui episcapme gn-or. român dela .Qradea-
Mare şi protosincel Vasilie Mangra, de episcop 
gr.-or. român al diecesei Aradului, sevîrşitâ în 
Sinodul ţinut la 12 Iunie a. c. 

Despre aceasta, cu provocare la representa-
ţiunea Inaltpreasfinţiei Tale dto 27 Iunie a. c. 
Nr. 294 şi pe lângă restituirea comunicatelor am 
onorul a Te încuno ştiinţa, cu acea recercare, ca 
amăsurat împuternicirii mele p-rimite prin mai sus 
provocata preînaltâ resoluţiune, să binevoieşti, în 
propria sferă de competinţă, a face cât mai curénd 
disposiţiunile de lipsă pentru îndeplinirea vacantu
lui scaun episcopesc gr.-or. român aradan con

form normelor în vigoare. 
Primeşte, înalt Preasfinţite, expresiunea sinceră 

a consideratiunei mele. 
B u d a p e s t a , la 17 Decemvre 1902. 

Wlassics. 

Nr. 7300/1902. 

Circular 
Către toate oficiile protopresbiterale si parochiale 
din districtul Consistorului gr.-ort.-rom. din Araă. 

In Ifederea, câ la finea acestui an solar, 
espiră şi periodul de trei ani 1900 , 1901,- 1902, 

pentru care au fost alese corporaţiunile noastre 
bisericeşti, adecă: comitetele şi epitropiile paro
chiale, apoi sinoadele, comitetele şi epitropiile 
protopresbiterale, şi într'una cu aceasta espirând 
şi mandatul acestor corporaţiuni: acelea urmează 
a se restaura de nou, pe următorul period de 
trei ani: 1903 , 1904 şi 1905 . 

După ce însă se ştie din praxa vieţii consti
tuţionale a bisericii noastre de până acuma, că 
asemenea restaurări numai acolo s'au putut efep-
tui spre mulţumire comună, unde s'a ţinut cont 
de dreptul tutttrorlactorilor chemaţi a concurge 
la restaurări, şi unde acei factori au fost con
duşi de adevărată interesare pentru promova
rea scopului urmărit de biserica noastră naţio
nală : nu putem din destul recomanda şi la acea
stă ocasiune, ca atât la pregătirea lucrărilor pre-
mergetoare, cât şi la însuşi actul restaurării, fiecare 
membru din sînul bisericii noastre să aibă în 
vedere, că pe lângă frumoasa chemare, are şi 
datorinţa de a conlucra în spiritul conciliant al 
evangeliei, pentru îndulcirea şi alipirea tuturora 
către sfânta maica noastră biserică naţională, şi 
către frumoasele ei instituţiuni, şi prin aceasta 
pentru promovarea vieţii religioase-morale şi cul
turale a poporului. 

In scopul îndeplinirii acestora, deşi în privinţa 
pregătirei listei alegătorilor s'a dat Instrucţiune 
specială, ear' în privinţa compunerii, censurării 
şi predării socoţilor de cinosură'are să servească 
Instrucţiunea consistorială Nr. 8 5 9 1 / 1 9 0 1 , totuşi 
din considerare că acum pentru prima dată au 
să se încheie, censureze şi predee socoţile după 
aceasta instrucţiune, de aceea pentru ca atât cen-
surarea şi predarea socoţilor, cât şi restaurarea cor-
poraţiunilor în parochii şi protopresbiterate să se 
poată efeptui pretutindenea în bună conţelegere, 
spre mulţumire comună şi la timp, în conformitate 
cu disposiţiunile Statutului-Organic şi a normelor 
în vigoare decretăm şi dispunem precum urmează : 



1. P. T. D. protojpresbiteri şi administra
tori pr ot op resbit eroii se însărcina, ca în sfera 
competinţei lor, să stabilească terminele pentru 
restaurare astfel: ca aceea să se poată efeptuî 
peste tot în cursul lunei lui Ianuarie 1 9 0 3 ' şi 
anume în Sinodul ordinar, convocând şi pentru 
censurarea socoţilor anului espirat, şi aceasta şi 
pentru motivul, 'ca Sinoadele protopresbiterale or
dinare să se poată ţine conform Statutului Orga
nic până în a 2-a Duminecă din Februarie 1903. 

2. Conducetorii oficiilor parochiale se înda
torează!,: 

a) Ca întru cât nu vor fi pregătit, să com
pună şi rectifice lista membrilor Sinodului paro
chial, conform Instrucţiunei din circularul Nr. 
7 1 9 0 / 1 9 0 2 . 

b) Tot conducetorii oficiilor parochiale se 
îndatorează, că la 31 Decemvrie v. 1902, să în
cheie ziarele şi evidenţele epitropiei parochiale 
şi a celei cultuale şi starea cassei ; ce ar resulta 
din încheiere să petreacă în ziarul ce au să-'l 
deschidă pentru anul următor 1903 , apoi pe basa 
ziarelor încheiate la finea anului 1902 să com
pună în 2 esemplare inventarul şi socoata, nu 
altcum şi preliminarul pe 1903, dacă nu ar fi 
stabilit şi aprobat, şi să facă atenţi epitropii, ca 
remanenta de cassă, ce s'ar arăta la încheierea 
ziarelor, ca bani gata, să fie în numerariu în lada 
epitropiei şi să fie în regulă şi toată ceealaltă avere 

' mobilă a parpchiei. 
încheiat fiind ziarul şi compus fiind in

ventarul, socoata şi preliminarul conform In
strucţiunei, conducătorul oficiului parochial se 
însărcina a dispune convocarea de urgenţă a co
mitetului parochial spre censurarea şi aprobarea 
acestora. 

3. Comitetul întrunit în şedinţă censurează 
toate aceste, despre cele constatate ia act la pro
tocol cu eventualele observări, şi în cas de apro
bare le provede cu clausula recerutâ conform In
strucţiunei. Socoata si budgetul censurat şi apro
bat de către comitet se predă conducătorului 
oficiului parochial, care îngrijeşte pentru convo
carea Sinodului parochial pe terminul statorit de 
concernentul protopop, respective administrato
rul protopoposc, publicându-se ca obiect de Si
nod: Censurarea socoţilor cu budgetul şi restau
rarea. 

4 . In Sinodul parochial, având mai întâiu 
să se censureze socoata eventual cu budgetul şi 
apoi să urmeze restaurarea, şi având în vedere, 
că preşedintele Sinodului, după §-ul 10 din 
Statutul Organic, este respunzetor pentru ordinea 
bună, îi atragem atenţiunea, că pentru evitarea 

neînţelegerilor, ce se ivesc în multe locuri chiar 
la constituire, anume la alegerea notarului şi a 
bărbaţilor de încredere, el, preşedintele, să lase 
curs liber şi dacă e de lipsă şi se cei"£, să 
admită alegerea acestora.şi cu vot nominal 
pe basa listei membrilor Sinodului parochial. Tot 
datorinţa preşedintelui este ca, mai nainte de a 
purcede la actul restaurării, să esplice Sinodului 
chemarea şi datorinţele comitetului şi ale epitro
piei-; să esplice calităţile personale recerute dela 
membrii acestor corporaţiuni, chemate a lucra 
pentru religiositatea şi moralitatea membrilor şi a 
chivernisi averea parochiei, şi îndeosebi să le 
arate că : 

a) după conclusul congresual Nr. 1 7 9 / 1 8 9 1 , 
în comitet pot fi aleşi numai indivizi nepătaţi, 
adecă cari întrunesc condiţiunile de vieaţă morală, 
religioasă şi socială : 

b) după §. 19 din Statutul Organic »Ta
tăl şi fiiul, moşul şi nepotul, fraţii, socrul şi gine
rele nu pot fi deodată membrii ai comitetului,« că: 

c) după tenoarea §-ului 2 4 din Stat. Orga
nic, »epitropii nu pot fi între sine înrudiţi până 
în gradul al şaselea de sânge şi al patrulea de 
enserie.« 

d) că membrii corporaţiunilor de până acum 
se pot realege, dar' se înţelege de sine că numai 
aceia, cari în periodul ce espira, prin viua in
teresare de binele şi prosperarea bisericei, prin 
purtare morală neescepţionabilă şi prin curăţenia 
manilor lor, s'au arătat demni de chemarea lor, şi 

e) ca atât mersul regulat al afacerilor paro
chiale în genere, cât şi în special sporirea averei 
parochiale recere, ca in epitropie nici decât, dar' 
nici în comitet să nu se aleagă atari membri, 
cari ar sta în proces cu biserica, precum nici 
de aceia, cari datoresc bisericei ori altor fonduri 
parochiale cu bani împrumutaţi ori alte preten-
siuni în sume mai mari dar neîntabulate, cum ar 
fi bună oară şi acei epitropi ; cari neputând face 
seama cu banii, au dat obligaţiuni şi apoi nici nu 
plătesc, nici nu asigurează pretensiunea bisericii, 
dar' nu plătesc nici interesele regulat. 

5. După aceste preşedintele sinodului pa
rochial din fie-care comună, având la mână lista 
alegătorilor, inventarul şi socoţile, va pune la 
ordinea zilei: censurarea socoţilor şi eventual a 
budgetului, luându-se la protocol act despre votul 
Sinodului atât relativ la socoti, cât şi la budget şi 
inducându-se necondiţionat în protocol resultatul 
socotii şi respective suma preliminată în budget. 

6. Terminată censurarea SOCOţilor, va urma 
restaurarea. 



Mai nainte însă de a trece la alegere, pre
şedintele Sinodului va încerca cu fruntaşii popo
rului combinarea listei candidaţilor, cu observarea 
celor indigitate sub p. 4 şi cu acea observare, 
că acolo unde s'ar ivi mai multe păreri în pri
vinţa alegânzilor, şi respective unde alegătorii ar 
fi împărţiţi în grupe, — datorinţa preşedintelui e 
a sfătui pe toţi, să se înţeleagă, ca din fie-care 
grupă să se aleagă în respectivele corporaţiuni 
membri în număr proporţional numărului grupei, 
ca şi prin aceasta să se dovedească, că în bise
rică domneşte dragostea evangelică. 

Purcezând la alegere, preşednţii sinoa
delor parochial^ vor pune la cale mai întâi ale
gerea comitetului şi după aceea a epitropiei pa-
rochiale, cu observarea, că dacă n'ar fi succes 
combinarea listei cum se zice mai sus, alege
rea are să se facă CU VOt nominal asupra li
stelor, ce le vor presenta representanţii grupelor. 

Incheindu-se votarea se publică resultatul 
alegerii, şi la protocol are să se petreacă corect 
numele membrilor aleşi în comitet şi epitropie, 
având la protocol să se alăture şi listele candi
daţilor. 

7. După efeptuirea alegerii de comitet şi 
epitropie, are să urmeze predarea averii si a tu
turor afacerilor dela epitropii vechi la cei noi. 
Predarea are să se facă în presenţa preşedintelui 
şi a biroului Sinodului parochial, la care act epi-
tropii vechi trebuie să predee celor noi lada bise-
ricei, ziarul de percepţiuni şi erogaţiuni, suma 
banilor în numerariu, evidenţa obligaţiunilor şi 
toate alte evidinţe şi hârtiile de valoare după 
numărul şi valoarea lor. 

Predarea se face pe basa ziarului şi a in
ventarului de la finea anului 1902 şi respective 
pe basa ziarului, ce se va încheia în ziua pre
dării şi de după starea ce va resulta la încheie
rea acelui ziar, remânând epitropii vechi răspun
zători pentru toate posiţiile eventual neinduse ori 
induse greşit, şi cu un cuvânt pentru toate dife
renţele ce s'ar constata la consurarea şi aproba
rea socoţilor din timpul epitropiei lor. 

Despre actul predării se ia protocol deose
bit, în care se anumesc obiectele si valorile pre
date decătre epitropii vechi şi primite de către 
cei noi, şi acest protocol, în presenţa biroului si
nodal au să-'l subscrie de o parte epitropii, cari 
predau, de alta epitropii, cari primesc şi constată 
ce au primit, şi prin această predare şi primire 
epitropii noi intră în funcţiune pentru îndepli
nirea agendelor avisate lor prin § 27 din statutul 
organic. 

8. După terminarea restaurării şi predării 
amintite mai sus, Sinoadele parochiale vor efep-

tui alegerea membrilor mireni pentru Sino
dul protopopesc, a căror alegere se poate în
deplini' prin aclamare, prin votare nominală sau 
secretă cu şedule; unde însă mai multe comune 
au să aleagă la olaltă un membru la Sinodul pro
topopesc, alegerea trebuie să se efeptuiască oq 
cu vot nominal ori cu vot secret prin şedule, ş 
în caşul din urmă şedulele, după efeptuirea scru* 
tinării, au să se alăture la protocol. 

9. După efeptuirea acestor alegeri, protoco
lul se ceteşte şi autentică, şi şedinţa Sinodului se 
încheia, ear ; membrii aleşi în comitet, se întru
nesc pentru constituire, despre care se ia pro
tocol formal, şi apoi spre îndeplinirea agende
lor avisate competinţei comitetului, conform §-ilor 
20 şi 22 respective 23 din Stat. Org. având pre
şedintele Sinodului a aşterne oficiului protopo
pesc în termin de cel mult trei zile după Sinod 
o copie autentică de pe protocolul Sinodului, dar' 
nesmintit un estras despre alegerea comitetului 
şi a epitropiei, despre constituirea comitetului, 
despre predarea cassei şi despre alegerea mem
brilor la sinodul protopopesc (împreună cu even
tuale şedule de votare.) 

10. S e însărcinează oficiile protopopeştî 
ca atât pentru efeptuirea celor espuse mai sus, 
cât şi penlru-ca restaurarea corporaţiunilor proto-
presbiterale să se poate îndeplini în timpul nor
mat, — deodată cu espedarea circularului pre-
sent — din care li-se trimite numărul recerut de 
esemplare, — să notifice : 

a) împărţirea, cercurilor pentru alegerea de
putaţilor mireni la sinodul protopopesc, şi respec
tive pe basa împărţirei adoptate, să notifice fie
cărei parochii, câţi membri mireni are să aleagă 
pentru Sinodul protopopesc ; 

b) să defigâ ziua şi locul, unde să se întru
nească preoţimea tractuală pentru alegerea mem
brilor eclesiastici la Sinodul protopopesc, conform 
normelor precisate în art. II. §§-ii 38 , 4 0 şi 41 
ai Stat. Org. 

La stabilirea şi publicarea acestor termin 
să se ţină cont de prescrisele Statutului Org. 
ca Sinoadele protopopeşti ordinare, cari au să se 
ţină în prima sau a doua Duminecă din Februa
rie, şi cari au să se convoace cu 14 zile mai 
nainte, pe lângă pertractarea altor obiecte ordi
nare, să poată fi şi constituante. 

11 . La actul restaurării Sinoadelelor pro-
topresbiterale? a u s â servească de cinosurâ nor
mele prevăzute în circularul episcopesc de datul 
24 Iulie 1869, Nr. 8 7 4 şi 27 Noemvre 1 8 6 9 , 
Nr. 1387, care s'a urmat la prima constituire a 



42 0 BISERICA şi ŞCOALA Anul XXVI 

Sinoadelor protopresbiterale, adecă la introducerea 
în vieaţă a Statutului Organic. 

In legătură cu cele de sus mai este de 
observat: că scaunele protopresbiterale, ca 
foruri judecătoreşti de prima istanţă, investite cu 
jurisdicţune canonică, rămân şi mai departe în 
activitate, şi numai încât unii membri ai lor prin 
moarte sau prin alte eventualităţi vor fl încetat 
din funcţiune, se vor deplini locurile vacante, 
conform §§. 53 şi 55 din Stat. Org. dar' aceste 
alegeri au a 5^ şubşterne necondiţionat la Gon-
Siştor pentru îndeplinirea formelor canonice. 

12. Să însărcinează în fine oficiile pro-
topopP_şti a grăbi cu publicarea circularului 
present astfel: ca, până în 20 Decemvre, v. a. c. 
să ajungă la toate parochiile, nu altcum; că, 
pe basa protocoalelor de restaurare, luânde în 
Sinoadele parochiale, să compună după ordul al
fabetic al comunelor : 

a) Conspectul membrilor comitetului şi ai epi-
tropiei parochiale, ear pe basa protocolului Sinodu
lui protopresbiteral, să compună : 

b) Lista membrilor Sinodului, comitetului şi 
a epitropiei protopresbiterale, având conspectul de 
sub a) şi lista de sub b) împreună cu protocoa
lele de restaurare a le subşterne la Consistorul 
de aici, cu rapoarte separate, cel mult până la 

finea lui •Februarie 1903. 
Arad, din şedinţa dela 26 Noemvre, (9 De

cemvrie) 1902. 
Consistorul gr.-or. rom. din Arad. 

l o a n I. P a p p , 
protosincel 

Predică. 
La Dumineca a 29-a după Rusalii. 

»Au nu zece s'au curăţit dar 1 cei 
nou6 unde sunt?« ţLuca XVII, 17} 

Iubiţi creştini! 

Sfânta noastră religiune ne învaţă, că D-zeu ne-a 
zidit nu pentru-că doară majestăţii D-zeeşti 'i-ar fi 
lipsit ceva din mărirea sa şi astfel ne-ar fi zidit pe 
noi, ca aceea ce-î lipsea să se împlinească din partea 
noastră, ci ne-a zidit, ca şi noi să ne bucurăm 
de multele şi măreţele daruri D-zeeşcI, iubind şi prea
mărind pe D-zeu şi prin aceasta câştigându-ne noue 
fericirea de veci. 

Pricina zidireî celui dintâiu om este deci ne
mărginita bunătate alui D-zeu. El a voit să fim şi 
ne-a zidit, apoi ne-a dat şi anumite legi, în cari noi 
s â ne uităm întotdeauna şi să ne învăţăm ce e cu

viincios şi e cu drept a face, şi cum să ne întocmim 
vieaţa noastră, ca să nu greşim nici odată împotriva 
ziditorului, bine ştiind, că dela împlinirea ori neîmpli-
nirea datorinţelor noastre, cuprinse în acele legi, a-
târnâ şi fericirea ori nefericirea noastră. 

Acestea însemnându-ni-le bine în mintea noastră, 
să urmăm a cerca înţelesul sfintei evangelii de astăzi. 

Trecând Mântuitorul spre Ierusalim peste Samaria 
şi Galilea, l'au întimpinat pe El zece bărbaţi leproşi, 
cari de departe stând l'au rugat zicând: Iisuse înveţă-
torule milueşte-ne! Eară Mântuitorul le-a răspuns : Mer
geţi şi vă arătaţi preoţilor. Şi încă mergând ei pe cale 
sau curăţit; eară unul dintre ei s'a întors la Iisus, şi 
căzând la picioarele lui i-a mulţămit şi acela era sa-
marinean. Eară Iisus răspunzând a zis lui: „Au nu 
zece s'au curăţit dar' cei noue unda sunt? Nu s'au aflat, 
sâ dea mărire lui D-zeu, fără numai acesta ce este 
de alt neam, şi apoi a zis lui: Scoală-te şi te du, cre
dinţa ta te-a mântuit. 

Acum vă întreb, oare cei noue bărbaţi, cari încă 
s'au curăţit întocmai ca acela al zecelea, şi-au împli
nit ei oare datorinţele faţă de Iisus binefăcătorul lor? 
în adevăr nu. însuşi Mântuitorul ni-o spune aceasta 
foarte luminat. „Nu s'au aflat să dea mărire lui D-zeu 
— zice Mântuitorul — numai acest străin? Ei s'au 
curăţit de lepră, s'au vindecat de ranele ce le acope
rea tot trupul lor şi se cădea să mulţămească aceluia 
care i-a vindecat. Şi totuşi n'au urmat a face aşa, nu, 
pentru-că şi la aceşti evrei nemulţămitori trebuia să 
se împlinească cuvintele prorocului: „Eu i-am res-
cumperat pe ei,- ear' ei au grăit asupra mea minciuni" 
(Osea VII, 13), 

Departe să fie de noi o astfel de faptă, iubiţilor 
creştini! Noi de-apururea şi pentru toate sâ mulţămim 
lui D-zeu; ear aceasta să o facem cu atât mai a Ies 
pentru-că noi; „întru el — adecă întru D-zeu — viem 
şi ne mişcăm şi suntem" (Fapt. ap. XVII, 28) şi toate 
cele trebuincioase, atât aici cât şi în vieaţa viitoare, 
le primim din mâna Dînsului: „Toate către Tine a-
şteaptă — zice Psalmistul — să le dai lor hrană la 
bună vreme" (Ps. 103, 28.) — Şi tocmai pentru-că le 
primim toate din mâna bunului D-zeu, noi să nu ne 
arătăm nici odată răî, nici odată nemulţămitori. Nimic 
pe lume nu e mai urît decât omul nemulţămitor. A 
uita pe acela, care ţi-a făcut bine, te-a scos dela 
rău, ţi-a ajutat acolo şi ajutat acolo şi atunci, când 
şi unde aveai lipsă de ajutor! Se poate un lucru mai 
neplăcut, nu numai înaintea oamenilor, ci şi înaintea 
lui D-zeu ? ! însăşi legea firei ne îndatoreşte a fi eu 
mulţâmită către cei-ce ne fac bine, a-i iubi pe aceia 
şi a-i cinsti. Şi dacă legea firei ne cere dela noi aşa 
ceva, cu atât mai mult o pofteşte legealui Dumnezeu, 
şi dacă noi datori suntem a fi cu mulţămită către se
menii noştri, când ei ne fac bine, apoi cu cât mai mult 
trebuie, să mulţămim lui Dumnezeu cel-ce nu odată, ci 
de apururea ne face bine şi doreşte binele, doreşte 
mântuirea şi fericirea noastră. 



Cartea întâmplărilor vieţii omeneşti ni-e mărturie 
cumcă toate popoarele chiar şi cele mai sălbatice şi 
mai rămase înderet încă aduceau jertfă Dumnezeilor 
lor închipuiţi, şi aşa cum înţelegeau ei le mulţămeau; 
apoi oare noi să nu aducem mulţămită Dumnezeului 
nostru adevărat, noi cei-ce prin legea darulai ne-am 
luminat la minte, ne-am îmbunătăţit inima, am ajuns 
din robi fii ai Părintelui de sus? Şi în ce chip am 
şti noi să lăudăm pe Dumnezeul nostru, cum i-am putea 
jertfi, cum ne-am împăca cu dânsul mai uşor ? Fără 
îndoială numai mulţămindu-i de-a pururea pentru tot 
ce trimite, revarsă asupra noastră. Aceasta este cea mai 
plăcută jertfă, cea mai mare cinste, ce trebuie să adu
cem noi muritorii lui Dumnezeu, „nimic atâta nu ve
seleşte pe Dumnezeu, ca cum, când cineva este mul-
ţămitor," zice părintele Ioan gură-de-aur (Cuv. 19 către 
Efes.); şi tocmai pentru aceasta noi se cade să avem 
pururea înaintea ochilor noştri datorinţa noastră de a-i 
fi mulţâmitor în tot-deauna şi nu numai atâta, ci chiar 
să arătăm cu fapta, că şi împlinim aceasta datorinţa. 
Aceasta o cere, o pofteşte Dumnezeu dela noi, — şi 
nu pentru sine, ci chiar pentru binele nostru, că are-
tându-ne noi mulţămitori, să aibă prilegiu a revărsa 
nouă şi nouă daruri peste noi pe de-o-parte, ear' de 
altă parte să ne ţină, să ne păstreze darurile ce le-am 
primit. Bine să ne însămnăm însă, că noi cu nimic nu 
putem mulţămi lui Dumnezeu mai bine decât „abătând 

sufletul nostru de către minciuni, mânie, iuţime, 
sălbăticie, necurăţie şi cămătărie şi curăţindu-1 
pe el cu fapte bune, care sunt ziselor prihăni împo-
trivitoare (Ioan gură-de-aur ibid.)." 

Şi ca să înţelegeţi şi mai bine cum D-zeu tri
mite nouă şi nouă binefaceri peste aceia, cari îi mul-
ţămesc pentru darurile ce le-au primit, vă voiu aduce 
înainte cele întâmplate cu Noe şi cu oamenii din 
vremea lui. Toţi oamenii din acel timp se înrăutăţi
seră şi „văzând D-zeu, că s'au înmulţit răutăţile oa
menilor" (Gen. VI. 5.) a hotărît să-i peardă de pe 
faţa pământului „earâ Noe a aflat har înaintea Domnu
lui D-zeu" (Ibid. VI, 8.) Şi pentru-ce ? De bună seamă 
pentru-că el mulţămea în totdeauna lui D-zeu pentru 
darurile ce le primise mai înainte şi nu da uitării 
binefacerile Aceluia. Şi ce s'a întâmplat? Noe la po
runca lui D-zeu îşi face o corabie, în care a întrat | 
el şi feciorii lui şi din toate vieţuitoarele câte o pe
reche, apoi a început a ploua patruzeci de zile şi 
patruzeci de nopţi; „eară apa se înmulţea foarte... 
de cinci-spre-zece coţi s'a înălţat apa în sus şi a aco
perit toţi munţii cei înalţi... şi s'a stîns tot ce era 
viu pe faţa a tot pământul dela om până la dobitoc... j 
şi a remas Noe singur şi cei ce era cu el în corabie" 
(Gen. VIL 19—24). 

Vedeţi cum Noe, pentru-că era pururea cu mul
ţumită faţă de Dumnezeu, a primit nouă bunătăţi dela 
dînsul, a scăpat adecă prin mâna luî Dumnezeu de 
potop, aşadar' de moarte, de care nici o suflare, afară 
de cei-ce erau în corabia lui Noe, nu au scăpat. Acum 

vă întreb, ce învăţăm noi din întâmplarea lui Noe şi a 
oamenilor din vremea lui, aşa-dar' din istoria potopu
lui ? Aceea ca să nu ne sumeţim, pentru-că fără aju
torul lui Dumnezeu nimic nu putem face, ci sămulţă-
mim pururea lui Dumnezeu pentru toate, astfel mulţă-
mirea noastră ne va aduce dela Dumnezeu noaue bine
faceri. 

însuşi Mântuitorul Cristos ne dă vie pildă, că datori 
suntem a mulţămi părintelui ceresc. El de câte ori avea 
a împlini ceva lucruri măreţe, îşi înălţa inima sa spre 
Dumnezeu-părintele, — aşa când a săturat cu cinci 
pâni şi doi peşti, cinci mii de oameni „Iisus au luat 
pânile şi mulţămind a dat ucenicilor, eară ucenicii 
celor ce şedea" Ioan VI, 11 ; asemenea când a sculat 
pe Lazar din morţi : „Iisus 'şi-au ridicat ochii în sus 
şi a zis : părinte ! mulţămescu-ţi, că m'ai ascultat" Ioan 
XI, 4 1 ; ear' acestea le-a făcut, pentru-ca să ne înveţe 
pe noi să mulţămim în totdeauna lui Dumnezeu zidi
torul a toată făptura, făcendu-ne tot-odată a înţelege 
cumcă tot ce vom cere dela Dumnezeu, vom lua, nu
mai să cerem „cele bune şi de folos sufletelor" şi să 
nu ne îndoim, cumcă aceea ce am cerut vom şi primi 
Fericiţi vom fi deci, dacă vom fi pururea mulţămitori 
lui Dumnezeu, dar' precum am pomenit şi la alt loc, 
vom fi şi mai fericiţi, dacă vom arăta eu fapta că sun
tem mulţămitori lui Dumnezeu. Pildă ni-e samarineanul 
din evangelia de azi. El s'a curăţit de lepră şi a mul-
ţămit în sine lui Dumnezeu, totuşi nu s'a îndestulit cu 
atâta, ci s'a reîntors la Mântuitorul Cristos, isbăvitorul 
său, ca să-i mulţămeascâ în faptă. 

Şi a ajuns deplin fericit. Aceasta o ştim din cuvin
tele Mântuitorului: „Scoală şi te du, credinţa ta te-a mân
tuit." Aşadar' samarineanul s'a mântuit. Şi nu e aceasta 
cea mai deplină fericire? Dar' nu numai atâta, ci el a 
rămas de-a pururea în deplină mulţămire către D-zeu, 
neuitând nici odată binefacerile Lui, şi trăind de aci 
încolo după legile lui Dumnezeu. De unde o putem şti 
noi aceasta ? De acolo, că el s'a depărtat dela Mântui
torul deplin întărit în credinţă, ear credinţa mântuire 
lucrează. 

Să urmăm deci şi noi pe samarineanul din sf. e-
vangelie de astăzi, ferindu-ne de a cădea în cursa în 
care au întrat cei nouă evrei, cari deşi s'au curăţit, nu 
s'au întors să dea mărire Celui ce i-a vindecat, ci ne
băgători de seamă cum erau au căzut în greul păcat 
al nemulţămirei şi „au uitat facerile de bine şi minu
nile lui" Dumnezeu. Ps. — Departe să fie de noi o 
astfel de uşorâtate. Noi să cunoaştem cumcă toate bu
nătăţile ce le avem sunt dela Dumnezeu, să ne adu
cem aminte adeseori de aceasta lăudând pe Dumnezeu 
şi mulţămindu-i în tot-deauna, şi apoi să vieţuim aşa 
precum cere Dumnezeu şi legea sa. 

Să cercăm acum a le desfăşura acestea mai pe larg. 
Tot ce avem noi ni-a dăruit Dumnezeu. Iisus Cristos. 

Dela noi nu avem nimic. Sănătatea, averea, cinstea, 
diregetoria, frumseţa, toate acestea şi alte bunătăţi ase
menea acestora ni-le-a dăruit El din iubirea, din dra-



gostea, ce a avut-o şi o are pururea faţă de oameni. 
Şi e mare şi nepreţuită bunătatea dumnezească, şi încă 
acea bunătate ni-se arată în toată măreţia atunci, când 
judecăm cum Dumnezeu din iubire faţă de omenime 
a trimis în lume pe însuşi Unul născut al seu fiu. Şi 
vedeţi tot aceasta iubire a lui Dumnezeu ne-a dăruit 
şi nouă bunurile, ce le avem. Nici odată dară să 
nu alunecăm la gânduri viclene, la cugete nebune, şi 
să zicem că unul ori altul din bunurile noastre nu le-am 
primit din mâna atotţiitorului Dumnezeu. Aceasta să 
nu o zicem dar' nici să nu o înţelegem aşa ca 
şi cum Dumnezeu nc-ar dărui toate fără să lu
crăm noi nimic, din potrivă, să ne străduim a câştiga 
cele de lipsă pe căi cinstite şi prin lucrurile manilor 
noastre, având pururea în vedere şi recunoscând cumcă 
mâna cea preasfântă a lui Dumnezeu a fost aceea, care 
a întocmit uşa lucrurile, încât noi fie din sudoarea 
noastră, fie pe una ori alta cale cinstită, ne-am ales 
cu unul sau altul bine vrednic. 

Şi oare aşa facem noi ? Durere ! Noi nu facem 
aşa. Nici când ne trimite Dumnezeu bine, nici atunci 
nu voim a recunoaşte, cumcă El ni-l'a trimis, dar' 
apoi când Dumnezeu ne cercetează şi cu răutăţi, Oh! 
atunci noi ne coborîm în adevăr pe o treaptă cu ani
malele, ne perdem firul judecăţii sănătoase, şi ne mai 
cugetând cumcă Dumnezeu ne-a cercetat cu răutatea 
pentru binele, pentru fericirea noastră, spre a ne feri 
de un rău mai mare, sau spre a ne ajuta întru câşti
garea vieţii de veci, ne mai cugetând zic la aceasta, 
noi în astfel de întâmplări rele răpştim împotriva lui 
Dumnezeu. Noi să nu facem aşa. Dinpotrivâ, atât „în 
zile bune şi întru toate îndestulat" cât şi „când vom 
fi şi întru sărăcie, şi când întru neputinţă, şi când întru 
năpăştii: atuncea să întindem mulţămire zic, nu vorbe, 
nici cu limba ci cu lucruri şi în fapte, şi cuminţea şi 
cu tot sufletul să mulţămim lui, căci mai mult decât 
cei-ce ne-au născut iubeşte pe noi! ? (Ioan gură-de-aur 
Cuv. 19 cătrăEfes.) Apoi bunătăţile şi darurile ce le-am 
primit dela Dumnezeu să -nu le risipim pe nimic. D a 
potrivă să ne nisuim a le întoarce acelea spre mărirea 
lui Dumnezeu şi spre folosul omenimei, din care folos 
va isvorî pentru noi fericirea cea de veci. Aşadar dacă 
suntem tari să nu asuprim pe cei slabi, de suntem 
avuţi să avem milă de cei sărmani şi să ajutorăm 
şcolile sărace, să imfrumseţăm şi împodobim bisericile ; 
dacă suntem în diregâtorie să fim drepţi şi nepărtini
tori, dacă suntem învăţaţi să luminăm pe cei fără 
învăţătură, cu un cuvânt să ne desbrăcăm de mora
vurile rele, împodobindu-ne cu fapta cea bună. 

Ştiinţindu-le toate acestea lisus Cristos şi silin-
du-ve a le urma veţi fi aici deplin îndestuliţi, mai ţiind 
apoi seamă şi de cuvintele apostolului Pavel „întru toate 
prin rugă şi rugăciune cu mulţămită cererile voastre 
să fie cunoscute lui Dumnezeu" Filip IX 6, veţi prim 
în vieaţa viitoare cununa cea nevestejită a fericirei celei 
de veci. încheiu cu cuvintele aceluiaşi apostol: „Eară 

Dumnezeul meu să plinească toată lipsa voastră după 
bogăţia sa întru mărire prin lisus Cristos" ibid. IV, 19. 
Amin. 

Moise Popovici, 
preot. 

Dispute cu Nazarenil. 
(Urmare şi fine.) 

După cuvintele: „Mergeţi şi învăţaţi toate 
popoarele, botezându-le . . . « lisus adauge : 
eată eu cu voi sunt în toate zilele până la sfâr
şitul lumii« (Mat. 28 , 20) tot el promite apos
tolilor, că le va trimite pe Duhul sfânt, ca să 
rămână cu ei in veci (Ioan 14, 16). Prin aceste 
cuvinte lisus dispune, ca puterea bisericeas
că, ce a dat-o el Apostolilor, să se continue 
până la sfîrşitul lumii, până în veci. Cum se 
poate acest lucru ? Numai aşa, dacă apostolii, 
cari nu pot trăi până la sfîrşitul lumii, o pre
dau urmaşilor lor, aceştia altora şi tot aşa mai 
departe. Cu esemple din sfânta Scriptură îţi voiu 
arăta, că puterea bisericească a trecut dela Apos
toli Ia alţi anumiţi credincioşi. Eată unul:,Apos
tolul Pavel a predicat în Efes. Plecând de aci 
a lăsat (I. Tim. 1. 3) în locul seu pe Timoteiu pe 
care prin punerea manilor (4, 14) 1-a înzestrat 
cu puterea de a învăţa, a săvîrşi sfintele taine 
şi a conduce biserica de acolo. Acest Timoteiu 
încă a predat puterea bisericească altora, ceea 
ce se vede din cuvintele Apostolului Pavel (I. 
Tim. 5, 22) , care zice lui Timoteiu: »Manile să 
nu-ţi puni pe nimenea curând. € Esemple de aces
tea afli mulţime în faptele şi epistolele Apos
tolilor. 

c) lisus a obligat pe toţi credincioşii a se 
supune puterii bisericeşti împărtăşite apostolilor 
şi urmaşilor lor. Aceasta se vede apriat din cu
vintele lui zise învăţăceilor sei : „ Cel ce ascultă 
de voi ascultă de mine, şi cel ce se lapedă de 
voi de mine se lapedă, ear cel ce se lapedă de 
mine se lapedă de cel ce m'a trimis pe mine." 
(Luca 10, 16) ; apoi din cuvintele Apostolului 
Pavel scrise către Evrei (13, 1 7 ) : „Ascultaţi de 
conducătorii voştri şi ve" supuneţi lor, căci ei pri-
veghează pentru sufletele voastre, ca cei ce au să 
dee seamă, ca să facă- aceasta cu bucurie ear nu 
suspinând, căci aceasta nu ve este de folos'1. 

Să-ţi mai aret şi alte locuri din sfânta 
Scriptură, pentru ca să-ţi dovedesc învăţătura 
despre organisarea bisericii lui Cristos ? 

E l : Nu. îm sunt destule cele ce mi-le-ai 
spus şi arătat până acuma. 

Eu: Mai susţinuşi deci, că biserica nu s'ar com
pune din ierarhie bisericească şi turmă cuvân
tătoare ?• 



El : La întrebarea asta încă nu îţi pot da 
un răspuns hotărît. Te rog însă să mă lămu
reşti încă asupra unui lucru şi anume să-mi 
spui, cum se poate că voi popii ; cari ziceţi, 
că sunteţi urmaşii apostolilor, nu duceţi o vieaţă 
fără de pecate ; sfântă, cum au dus apostolii ? 

Eu : Iisus a zis, că »nu este om, care să fie 
•viu şi să nu pecâtuiascâ« şi tot el a zis : »Nu 
judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi /« Din aceste cu
vinte urmează, că deşi preoţii pot fi şi sunt 
oameni păcătoşi, ba poate unii chiar din cale 
afară păcătoşi, apoi totuş nu. sunteţi voi che
maţi, ca să judecaţi asupra lor. Ei singuri sunt 
răspunzători pentru faptele lor şi Dumnezeu îi 
va judeca la timpul seu. Pecătoşia lor n'are să 
ne reţină de a da ascultare cuvântului, ce-1 pre
dica ei, de a primi tainele şi celelalte slujbe 
săvîrşite de ei şi de a ne subtrage dela condu
cerea lor, căci ei toate acestea nu le fac în nu
mele lor, ci »în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al sfântului Duh« . . . 

gugv. 

C R O N I C A . 
* Circularul Consistorului gr. or. din Cer

năuţi în afacerea însoţirilor Raiffeisiane „Deş-
teptarea"v scrie: Dela Consistor s'a trimis către pa-
rochii următorut circular: ,,Se publică prin aceasta 
spre ştiinţă, că pentru acele comune, în cari se află o 
însoţire de păstrare şi credit după sistumul „Raiffei-
sen", Consistorul este aplecat a încuviinţa la cererea 
epitropiei bisericeşti, ca banii discosului bisericesc să 
se depue spre fructificare la menţionatele însoţiri. In 
scopul acordării consimţimentului epitropia biseri
cească are a se adresa către Consistor, alăturând ce
rerii netimbrate protocolul şedinţei respective. Cu oca-
siunea aceasta învităm pe toţi păstorii de suflete a 
sprijini prin învăţături şi povăţuiri corespunzătoare în
fiinţarea acestei instituţiuni folositoare." Salutăm cu 
multăm plăcere acest circular, care dovedeşte atât de 
mult simţ pentru necesităţile economice ale poporului 
nostru. 

* JElevele internatului gr,-or. ron. din Arad, 
au onoare a invita la Serata declamatorică-musicală 
împreunată cu representaţiune teatrală, care se va ţine 
Duminecă în 28 Decemvrie st. n. d. a. la 5 ore, în 
internat. — Ofertele benevole se primesc cu mul
ţumită şi se vor întrebuinţa pentru biblioteca şcoalei. 

*JProvocare! DD. membrii învăţători din despăr
ţământul Timişorii, aparţinetori Reuniunei învăţătorilor 
dela şcoalele poporale gr.-or. române confesionale din 
protopopiatele: Timişoara, Belinţ, Comlăuşul-Mare şi 
Lipova, câţi sunt în restanţă în acest despărţământ cu 
taxele anuale de membri ordinari ai Reuniunei, se pro
voacă prin aceasta a se achita cel mult până la 28 
Decemvrie a. c. v., având a înainta taxele lor la cas-

sarul despărţământului Petru Muţiu, învăţător în Elisa-
betinul-Timişorii. Izvin, 10/23 Decemvrie 1902. Ioan 
Mateica, preşedinte. 

A V I S ! 
Prin aceasta rugăm pe toţi acei Domn cari 

au deln noi în comisie calendare pe anul 1903 să 
binevoiască a returna în timpul cel mai scurt 
esemplarele de prisos ca astfel să putem satisface 
încă în vreme comandelor ce am primit ulterior. 

Administraţia tipografiei diecesane. 
Arad, strada Revay Nr 10. 

Fiind, către sferşitul anului 1902, pentrti 
înlesnirea încheerii de socoti de pe acest an, 
prin aceasta rugăm pe toţi abonenţii acestei 
foi, deasemenea pe toţi aceia cari datorează ti-
pografiiei diecesane cu preţ de calendare, tipă
rituri, concrrse, cărţi, recvisite de şcoală eet. 
să binevoiască a achita în timpul cel mai 
scurt pretensiutrea noastră. 

Administraţ ia t ipografi iei 
d iecesane A r a d , 
Strada Revay Nr. 10. 

* A apărut: »Amvonul bisericii gr.-ort. ro
mâne. « Tomul I. Predici: pentru toate Duminecile 
de peste an, care se estinde pe 30 coaie de tipar 
octav mare. 

Pe lângă aceea, că se presintă elegant, fiind 
tipărit cu litere nouă, mai are şi fiecare predică 
câte un clişeu, icoană sfântă. 

Predicele cuprind citaţiuni şi pilde bogate 
din Sf. Scriptură, Sf. Părinţi, istoria clasică a 
anticităţii, precum şi din istoria noastră naţională. 

Eşind opul mult mai voluminos decât cum 
s'a crezut, preţul lui se urcă la 3 coroane. 

Pentru spedarea mai cu înlesnire a opului 
P. T. abonenţî sunt rugaţi a trimite preţul cărţii 
adăugând şi 20 fii pentru francare. 

Opul se poate procura dela autorul: I. Ni-
corescu, preot, prof. de rituale în Arad, str. Re
vay Nr. 10. 

C o n c u r s e . 
în conformitate cu înaltul decis Consistorul Nr. 

6957 din 26 Noemvrie (9 Decemvrie) a. c , pentru în
deplinirea definitivă a parochiei vacante din comuna 
Bruznie, protopresbiteratul Lipovei, se escrie de nou 
concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima publicare 
în foaia diecesană „Biserica şi Şcoala." 



Emolumentele împreunate cu acest post de pa-
roch sunt: 1. Una sesiune parochială de 30 jugere pă
mânt, parte arător, parte fânaţ; 2. Un intravilan de 
1/2 jugăre; 3. Un estravilan de 1/3 jugere; 4. Birul 
şi stolele usuate dela 190 numere de case; 5. Even
tuala întregire dela stat, după cvalificaţiunea alegendului 
paroch. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
cu documentele recerute-legale, pentru parochii de cl. 
III., şi adresate comitetului par. din Bruznic, să le sub-
ştearnă subscrisului protopresbiter Voicu Hamsea, în 
Lipova (Lippa), până la terminul susindicat; precum şi 
să se presenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică din Bruznic, pentru a-'şi arăta desterita-
în cele rituale. 

B r u z n i c , în 8/21 Decemvrie 1902. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopop. 

- • — 1—3 

Conform ordinului Ven. Consistor din 5/18 Sep-
temvre 1902 Nr. 5157 se escrie de nou- concurs pen
tru parochia de classa I. cu termin de alegere 3 0 de 
zile după aceasta publicare pentru indeplinirea pa-
rochiei din Checia-română protopresbiteratul B.-
Comloş devenită vacantă prin strămutarea părintelui 
Gavriil Selegian la Maierele Timişorii. 

Venitele parochiei sunt: sessiunea parochială cu 
apartinţele ei, birul şi stola usuată. 

In lipsa de recurenţi calificaţi pentru parochia 
de clasa I. se vor admite şi recurenţi cvalificaţi pen

tru parochii de classa II. 

Dările şi echivalentul sessiunei le va suporta ale-
gândul preot, care va avea a se îngriji şi de cortel 
din al seu, îndatorându-se a catechisa în şcoalele noas
tre confessionale ort. române din loc fără remune
raţie. 

Recurenţii au a-şi înainta recursele lor instruate 
ocnfor §. 15 litera a) din Regulamentul pentru pa
rochii. Prea On. Domn Miulescu, protopresbiter în td -
Cdmloş, adresate comitetului parochial pe lângă stricta 
observare a §-lui 18 din Regulamentul pentru pa
rochii şi a se presenta în sfânta biserică din Checia ro
mână spre aşi areta desteritatea în cele rituale şi 
omiletică. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Checia 
română, la 7/20 Noemvre 1902. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : PAUL MIULESCU, proto

presbiter. 
2—3 

—•— 
Pentru vacanta staţiune înveţătorească din Ger-

m a t a (tractul Ienopolei), prin aceasta se escrie con
curs pe durata de 3 0 de zile după prima publicare. 

Salarul e 600 coroane, în care sunt computate 
şi lemnele învăţătorului, mai departe dreptul de pă-
şunat alor 3 vite, pentru care se capătă desdau-

Tiparul si editura Tipografiei diecesane din Arad 

nare de 20—30 coroane, apoi stolele îndatinate dela 
mort mare 1 cor., dela mort mic 40 fileri, — cvartir 
şi grădină. 

Recurenţii au a se presenta în biserică spre a-'şi 
face cunoştinţă cu alegătorii şi a-'şi trimite recursele 
pe calea P. On. oficiu protopresbiteral, 

G e r m a t a , la 2 Decemvre 1902. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, proto
presbiter. 

2—3 
- • -

Pentru îndeplinirea parochiei vacante de a IlI-a 
clasă din comuna Coroiu, protopopiatul Beliului cu 
încuviinţarea Venerabilului Consistor de datul 2 5 De
cemvrie v. a c . Nr. : 054/161 B. se publică concurs 
cu termin de alegere în 2 9 Decemvrie a. e. (11 Ia
nuarie 1 9 0 3 ) . 

Emolumentele sunt următoarele: a) pământ ară
tor de 9 cubule; b) dela 60 N-re case câte o jumătate 
măsură bucate, parte grâu, parte cucuruz; c) dela fie
care casă câte o zi de lucru; d) stolele îndatinate. în
tregirea dotaţiunei din vistieria statului până la 800 
cor., — pentru preotul cu pregătire sub 8 clase gimn. 
774 cor. 90 bani, în această sumă e cuprins şi relu-
tul de cvartir, de care dar' se va îngriji alegândul preot. 

Alesul preot pe basa conclusului din anut 1902 
Nr. 119 a Ven. Sinod eparchial va fi îndatorat a pro-
vede regulat catechisările şcolarilor din loc fără re
munerare separată pentru aceasta. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca suplicele lor adresate 
comitetului parochial din Coroiu până în preziua ale
gerii să le înainteze la subscrisul protopop în F.-Gyo-
ros, p. u. Tenke, având până eu 8 zile nainte de ale
gere cu observarea §. 18 din Regulamentul pentru-pa-
roehii a se presenta la sf. biserică din Coroiu pentru 
a cânta, respective a celebra şi predica. 

C o r o i u , la 25 Octomvrie v. 1902. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: PETRU SERB. protopresbiter. 

2—3 
— • — . 

Pentru întregiree vacantului post de preot din pa
rochia de clasa IlI-a Crivobara, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 3 0 zile dela prima pu
blicare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 1) 
0 sesiune de 32 jugăre pământ arător; 2) Grădină 
parochială întravilană de 1/. 2 jugăr, fără casă : 3) Sto
lele usuate şi 4) întregire dela stat pentru preoţi cu 
pregătiri sub VIII. clase, 616 cor. 08 fii. 

Reflectanţii la acest post, petiţiile instruate 
amăsurat legilor în vigoare, au să le aştearnă 
comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbi
teral gr. or, rom. din Belinţ (Belincz, Temes-megye) 
în terminul coneursual, în care sunt poftiţi a se pre
senta odată, într'o Duminecă sau înţr'o sărbătoare, şi 
în sf. biserică din Crivobara, spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, eventual în ritualii şi în 
oratorie. 

Comitetul parochial. / 
In înţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresb 

— • — 3 — 3 

— Redactor: responsabil Roman B. Cioroganu. 




